

以奋斗之名 赴青春之约

——记“全国煤炭行业五四红旗团支部”安全科学与工程硕研2020级2班团支部

□ 记者 徐展

3月11日,安全学院安全科学与工程硕研2020级2班团支部举办了“春风又绿山科大,感念化作紫薇花”植树节赠树植树活动。紫薇是一种落叶乔木,待其开花已是毕业季,不过,团支部40名同学已在这个春天凭丰硕成果交出了一份满意的答卷:申请博士10人,签合同9人,事业编15人,选调生1人,公务员5人。他们或深造或就业,皆走向光明的未来。

“明星”支部 五育并举齐奋进

这是一个进步的集体,由来自4省20市的40名同学组成,一直以建设“五育并举、五色生花”的团体为目标而奋斗,志在将全体成员带动成长为德智体美劳全面发展的新时代青年大学生。

他们注重加强支部思想建设,自2020年9月成立团支部以来,他们制定党史、团史、共产党发展史等专题学习计划,将学习细致落实到每月、每周,充分调动了支部成员学习和入党的积极性。截至目前,该团支部40名青年团员,已有23名中共党员。2022年4月,团支部获评2021年度全国煤炭行业五四红旗团支部。

为了更好地助力科研生活,班级采用了“学霸课堂、经验共享”的学习方法。让已经发表高水平论文、取得重大科创奖项和授权发明专利的团支部成员定期召开经验分享会,为大家答疑解惑。班级成员在 *Journal of Hazardous Materials* (*Journal of Cleaner Production*, *Energy*, *Fuel*) 等高水平期刊发表学术论文60余篇,申请或授权发明专利20余项。

他们积极参加各项社会实践,志愿服务、组建的红心圆梦实践队连续两年成功申报“井冈山·中国梦”全国大学生暑期社会实践专项活动,成为学校唯一一支入选的学生志愿团队,团队实践成果荣获中国青年报“请党放心 强国有我”2021全国大学生“千校千

项”团队风采奖,收到全国青少年井冈山革命传统教育基地的实践成果感谢信,并获评团中央青年发展部评选的优秀实践团队荣誉称号。

“所有同学心往一处想,劲往一处使,大家拧成一股绳,才有了这些成绩,这些都是对他们三年学习生活的肯定。”安全学院辅导员郭熙说。

经验共享 学习科研两开花

“我和班长董浩本科四年就是在山科度过的,研究生入学的时候想着让班级氛围好一点,开展点不一样活动,这三年走过来,效果也比较好。”该支部团支书宋伟国说。三年来,全班同学一起举办趣味运动会、沙滩烧烤、别野轰趴、中秋月饼等特色活动,在生活、学习、科研上互帮互助,构建了良好的集体氛围。

在这样良好的氛围中,同学们专注于科研,在各方面不断取得成绩。牛文进、刘承艺、韩梦珂、王海宁、牛霖茜,成功硕博连续;景茂、刘杨获得2022年研究生国家奖学金;张旭、李佳泽等获中国职业安全健康协会科学技术奖一等奖、中国煤炭工业科学技术二等奖;牛文进、宋伟国等获第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛一等奖。支部成员累计获山东省第十七届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛黑科技专项赛一等奖、第六届山东省“互联网+”大学生创新创业大赛金奖等50余项国家级、省部级科技创新奖项。

研二就硕博连续的刘承艺说,自己正是因为有这样优秀的集体中,与大家互相激励、不断努力,才能在学术科研中不断有所收获。她表示,每一次的收获她都将其变成在经验分享会上为其他同学答疑解惑的“钥匙”,希望能帮助同学们不断找到新的研究方向,开启一扇扇“科研之门”。

“开好每一场经验分享会,是我三年间最大的愿望。”董浩告诉记者,经验



分享会是这个班的亮点,也是平时的班务重点。以宋伟国为队长的专业粉尘治理研究小组就是从这里走出的,完成的“尘埃落定”——综掘工作面新型智能自动化风雾协同控尘系统,获得第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛一等奖。

深造就业 实现理想再出发

毕业在即,支部内所有人都为了理想奔赴远方。有些同学申请了博士,分别将去北京理工大学、重庆大学、中南大学、中国海洋大学、中国矿业大学、中国矿业大学(北京)、西南交通大学、东华大学、中国石油大学等高校深造,有些同学选择了就业,已经与中国电建集团山东电力建设三公司、中国兵器集团北方爆破公司、山东能源集团、赛轮集团、东岳集团、滨化集团、青岛石化建安、上海宏信建设、济南二机床等单位签约。

该支部副团支书袁浩表示,难舍同

窗谊,难忘母校情。他说:“在山科读研的日子是我人生中宝贵的记忆。毕业之际,我签约了青岛石化检修安装公司。我是青岛人又是安全专业出身,能用从母校学得的知识去服务家乡,并深耕于此,是我的一份光荣。”

怀着对未来的期待与对母校的热爱,团支部全体同学一起出发,用优秀班集体奖金买一棵紫薇树赠予母校,以最诚的心表达自己最真的情。宋伟国告诉记者:“此次植树活动不仅是毕业生对学校和对学院的回馈,更是学校与学生共成长的见证。根在母校,植梦未来,希望团支部里每一位成员,都能如这棵树一样,努力生长,枝繁叶茂,高大参天,扬帆远航。”

安全学院党委副书记王建友表示,科大学生常怀感恩之心,“取之于校,用之于校”,科大学生才能源远流长。“希望同学们毕业后有更好的发展,就像这棵他们亲手种下的紫薇树一样,根植山科,好花常开。”王建友说。

“帮助、坚持和热爱,就是我们的‘秘籍’。”近日,谈及宿舍“全员上线”时,化工学院A14-103宿舍学生尹冬雪表示,学院像是一个“大家庭”,老师的引导和师兄师姐的“传帮带”让大家在备考、填报和考试过程少走了不少弯路。

近日,2023年全国硕士研究生招生考试国家线公布,化工学院C14-505、517、520宿舍和A14-103、109、112宿舍的学生纷纷向老师报喜:6间宿舍的36名同学均以高分上线。

面对出色的考研成绩单,化工学院党委副书记田静一点也不意外:“他们的成绩在专业里一直名列前茅,一分耕耘一分收获,这是对他们大学生生活最好的回馈。”独木难成林,良好的学习氛围、同学之间信息共享、互助是考研上线率高的关键。

“兄弟连”抱团备考

“活性微泡是怎样形成的”“什么是电选”……每个夜晚,在517宿舍,这样的问题和抢答的声音此起彼伏,成了这间寝室熄灯后的固定节目,大家乐此不疲。

在考研期间,“去图书馆”“走!”这段话常常出现在520宿舍的清晨,早出晚归也成了他们的常态。大家总是喜欢结伴去图书馆学习备考,图书馆仿佛成了他们的另一个“寝室”。

备考征途也不是一味地埋头苦干,需要找到放松心情的方式。505宿舍在休息娱乐时间常常会通过集体组织跑步、乒乓球、篮球等运动来放松心情,缓解备考时的压力。

一个人可以走得很快,但一群人可以走得很远。考研征途亦是如此,孤军奋战值得点赞,但相互鼓励可以更轻松。

面对“学霸寝室”的称号,倪文杰表示:“我们不是学霸,只是把平凡的小事认真做。我们几乎每个月都会集体聚餐和打球,每次放松后都能更专注地投入到学习当中。”

“姐妹花”暖心卧谈

A14的三个宿舍是女生宿舍,可谓“巾帼不让须眉”。从决定考研开始,她们便一起决定好了向科研道路前进,大家总是毫不吝啬地分享着对经典易错题的看法,彼此激励,互相督促,互相学习。

在这些女生看来,寝室的温暖是“小家”,成了大家备考期间疗愈焦虑和疲惫的“港湾”。

收获高分的张舒对此感触颇深。考前她因为生病导致身体不适,打乱了原本的复习计划。“室友安慰我‘不要慌,每个人都有自己的复习节奏’,并毫无保留地给我分享复习资料,我的焦虑就这样一点点化成了咬牙坚持的动力。”

在备考后期,尹冬雪同学成功保研至中国石油大学,主动承担宿舍的后勤工作,只为给室友们创造一个良好的休息环境。每当备考的压力剧增时,她们便会在睡前“暖心卧谈”,从日常生活中遇见的趣事到学习经验交流再到未来的人生目标。

考研从来没有“容易”二字,备考期间需要进行大量的复习、背诵、刷题和每天不断循环早出晚归的高强度学习生活,所以难免会带来情绪崩溃的时刻,但若有良友相伴,前路便少了几分彷徨。

“学霸宿舍”一直是112宿舍的标签,宿舍六个人从大一一开始,就开启了“学霸之路”。这个宿舍每名成员每年都会拿奖学金,而这背后,是六个人共同自律的结果,在期末复习周和整个考研期间,她们宿舍的门总是锁着的,互相激励的打卡学习成了常态。

“集体出动”是109宿舍的风格,在考研期间她们有时也会感觉疲惫、低落,大家就一起出去玩,缓解压力、放松心情。和谐的宿舍氛围,互相惦念的关心,她们就像一家人,在大学

「秘籍」是帮助、坚持和热爱

化工学院六个考研宿舍组团「上线」

□ 记者 韩洪烁 通讯员 魏鹏鑫

这段时光彼此陪伴。

“研友帮”逆袭上岸

生物工程专业汤庆春同学是520宿舍称职的“辅导员”,当大家都懈怠的时候,是他激励大家,为彼此加油。宿舍里的刘富饶作为备考时间最短的成员,在宿舍浓厚学习氛围的熏陶下,合理利用宝贵的时间,最后成功逆袭。在考研备战后期,每个人都遇到了不同的困境,有的因为焦虑而迷茫,有的因为学习进度而焦虑,有的因为太过劳累而身体欠佳……

这个时候,他们互相陪伴、互相照顾、互相帮助。在生病时,他们悉心守护;在宿舍时,他们互相交流经验。“回去给你讲化工原理的题。”“今天的单词背了吗?”“我给你抢到座位啦!”在考研这段艰苦的历程中,互相鼓励的力量发挥着作用,他们携手共进,终于迈进了属于自己的殿堂。

作为505宿舍的“天赋性选手”,王新广在数学以及专业课方面逻辑思维很强。当室友碰到一些难题时,常常会向他请教。在考试前夕,他们也会互相模拟出题,帮助彼此找出不足之处。

晨星走,带月归,这是每个考研宿舍的真实写照。凡此种种,不胜枚举。寒来暑往,舍友们形成了互帮互助、共同进步的良好氛围,带动了同学们优秀学风的形成。

凭借着100%的上线率,这6个宿舍一跃成为学生羡慕的考研学霸宿舍,不断有同学上门“取经”。他们讲述了自己的大学奋斗故事,分享了用青春书写励志故事的考研之路。

何妨云翥,榜样自天成。他们在考研路上所展现的不怕吃苦、团结向上、坚韧不拔的精神熠熠生辉,映照出化工学院学风建设所取得的成果。良好的学风是学生思想品德、学习精神和综合素质的重要体现。一直以来,化工学院始终坚持把夯实学风建设作为重中之重,构建了“全院联动、全员参与、全程跟踪反馈”的学风建设工作模式,助力学生德智体美劳全面发展。

历后,他找到了前进的勇气,为自己定下了考研的目标。目前,他以358分的成绩达到山东科技大学地质学专业复试分数线。

“一直以来,学院都非常重视发挥校友榜样力量,加强学生的职业生涯指导和继续深造的宣传引导,为提升服务学生水平发挥了积极作用。”谈到取得的成绩,学院党委副书记李晓静说,“我们还为校友和考生之间搭建了很多报考咨询、复试交流等平台,让校友互动更有高度、更有效率、更有温度。”

广大校友也纷纷为学弟学妹学习深造提供帮助。学院优秀校友先后捐资两百万元,设立“丹媛奖学金”“地球科学奖学金”,奖励立志地质报国、品学兼优的学生。学院根据不同专业建立群组,邀请优秀校友进群交流,为计划考研的同学提供最直接的一对一咨询服务。各专业还邀请了诸多优秀校友,通过线上和线下的方式,开展了多场的考研心得分享会,有针对性地进行学习经验交流和分享,这些已经成为学院每年考研期间的必备和暖心操作。

浓厚的学风离不开严谨的教风。地科学院院长常春表示:“地质学科几十年的办学历史,积淀了底蕴深厚的独特文化,一代又一代地科人立足本职、扎根专业,影响教育了一届又一届的学生。下一步,学院将继续系统推进学生教育服务工作,引导帮助更多的学生在学科领域继续深造。”



多彩活动 共创文明

为响应青岛市创建全国文明城市典范城市号召,深化校园文明建设,引导学生树立绿色低碳、环保健康的生活理念,3月12日,学生工作处学生公寓管理服务中心联合丹田物业组织开展“垃圾下楼入桶,文明你我共行”文明校园建设活动,2000余名学生参与活动。

活动中,志愿者们通过摆放宣传展板、开展环保知识竞赛、横幅签名等方式,让同学们深入了解环保知识,引导同学们重视校园环境保护。大家纷纷表示,要将环保意识、文明意识融入学习生活中。

(王桂清 付海鑫)

考研达线率超过60%,这个学院不简单

驰而不息抓学风 点石成金有秘诀

□ 通讯员 王文鑫 周传义 记者 韩洪烁

2023年全国硕士研究生招生考试国家线公布的第一时间,地科学院的“院长护航·助力上岸”微信群里,“老师,我过线了”的好消息不停刷屏。经初步统计,地科学院2023届毕业考生上线人数达到190人,达线率超过60%,创学院历史新高。

在考研人数激增及疫情影响的背景下,该学院取得如此喜人的成绩,背后究竟有着怎样的故事呢?

“这既是考研学子日夜奋战、持续拼搏的结果,也是学院坚持党建引领,不断推进教育教学改革,多措并举提升服务师生质量的重要成果,还是代代地科人接续奋斗优良传统的充分体现。”地科学院党委书记高慧给出了答案。

党建引领,全覆盖打造优良学风

“我能考出理想的成绩,一半是徐启煜同学的功劳。”考了401分的地质工程2019班王振飞感激地说。他所说的徐启煜是地科学院“学霸”课堂上服务的学员,也是地科学院2023届毕业考生中,以优异成绩保送南京大学直博的学生党员。

地科学院一直坚持党建引领融合发展。在学风建设工作中,注重从理想信念、党性修养、率先垂范等方面突出引领作用,着力让同志们思想意识强起来,党员身份亮起来,帮扶使命担起来,模范作用树起来,“大手”拉“小手”,

先进带后进,不断营造浓厚的学习氛围和优良的学风。在学生党员发展中,学院始终把“品学兼优”作为核心标准;在学生党支部的主题党日活动中,“学风建设”也是常态议题。考研率节节攀升,这离不开学院浓郁的学习氛围、勤奋进取的优良学风。

从统计数据来看,学院每年毕业党员中90%以上成功考研,而学院每年成功考研的学生中65%以上是党员或入党积极分子。

2020年以来,地科学院开展“学霸”课堂上门服务活动,发挥各班级党小组作用,组织已经保研的学生党员为考研学子们服务,结成考研学习小组,在学业上答疑解惑,在思想上加油鼓劲,帮助考生以最佳状态迎接考试。活动开展三年来,63名已保研的党员、入党积极分子全部报名参加,服务学生500余名。此外,学院还充分发挥教师党员、优秀学生的作用,推出“院长护航·助力上岸”“我与系主任面对面”等特色活动,通过教师党员、优秀学生

党员结对帮扶和集中辅导、考研经验交流分享会等,全方位帮助学生备考,提高成功率。

全员上阵,全过程做好升学服务

“常院长,我们的考研成绩单高出国家线100多分,应该稳了……”国家线公布后,勘查技术与工程2019班的金志玮和郭生源就结伴赶来院长办公室向老师报喜,他们就是“院长护航·助力上岸”活动的受益者。

自2020年以来,地科学院面向每届拟考研学生建立“院长护航·助力上岸”微信群,院长及业务副院长在群内就报考院校、专业课程、复试技巧、调剂等问题,开展一对一专业的指导服务,受到了同学们的热烈欢迎。

学院积极营造全员服务学生深造的浓厚氛围。新生一入校就帮助其了解专业发展方向,树立继续深造、地质报国目标;大三学生考研动员,定期邀请优秀校友、青年教师、大四学长学姐进

行考研经验分享交流会;党员骨干教师开展专业辅导、考前心理辅导和复试技巧培训,对报考志愿进行精准指导;开设考研专用自习室,为学生创造良好的学习环境……一系列育人“金钥匙”,让地科学院打开了学生深造率不断创新高的大门。

在生活上,地科学院注重把服务学生升学、助力考生上岸作为“我为师生办实事”活动的重要抓手,真正把对拟继续深造学生的关心关爱落到实处。资源勘查工程(海洋矿产资源方向)专业2019班学生孟庆存,考研前因意外导致头部10cm创伤,考试前一天还在医院打点滴,辅导员和班长在其治疗期间,全程陪护,尽量将伤痛对考研的影响降到最低,最终该生以361分(专业第三)达到中科院南海海洋研究所复试分数线。

为了给参加考研学子加油打气,在初试前夕,地科学院准备了260多份充满寓意的福袋,组织班主任、辅导员等